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-- CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS -- 
 

 Questão 51 

 

De acordo com o Instituto Paranaense de Desenvolvimento 
Econômico e Social (IPARDES), o bom desempenho do PIB do 
estado do Paraná em 2023 contou com a contribuição 
significativa de um dos setores da economia, que cresceu mais de 
25%. Esse setor é o setor de 
 

A valor adicionado. 
B impostos. 
C agropecuária. 
D serviços. 
E indústria. 
 

 Questão 52 

 

Em 2022, a densidade demográfica do estado do Paraná era de 
57,25 habitantes por quilômetro quadrado, com grau de 
urbanização de 85,33%, dado que demonstra que no interior do 
estado há centros urbanos importantes. As três maiores cidades 
do interior do Paraná em população são, em ordem decrescente, 
 

A Londrina, Maringá e Cascavel. 
B Maringá, Londrina e Ponta Grossa. 
C Londrina, Ponta Grossa e Maringá. 
D Londrina, Maringá e Ponta Grossa. 
E Curitiba, Londrina e Maringá. 
 

 Questão 53 

 

  O Paraná se destaca positivamente por ter menor 
desigualdade de renda em comparação com a média nacional, 
mas ainda necessita avançar em alguns aspectos do 
desenvolvimento humano para alcançar a média do Brasil. 

Considerando essa informação, assinale a opção correta. 
 

A O índice de Gini do Paraná é maior que o do Brasil; e o 
índice de desenvolvimento humano (IDH) do Paraná é maior 
que o do Brasil. 

B O índice de Gini do Paraná é igual ao do Brasil; e o índice de 
desenvolvimento humano (IDH) do Paraná é igual ao do 
Brasil. 

C O índice de Gini do Paraná é maior que o do Brasil; e o 
índice de desenvolvimento humano (IDH) do Paraná é menor 
que o do Brasil. 

D O índice de Gini do Paraná é menor que o do Brasil; e o 
índice de desenvolvimento humano (IDH) do Paraná é maior 
que o do Brasil. 

E O índice de Gini do Paraná é menor que o do Brasil; e o 
índice de desenvolvimento humano (IDH) do Paraná é menor 
que o do Brasil. 

 

 Questão 54 

 

No estado do Paraná, em que o turismo tem uma participação 
significativa na economia estadual, a cidade que recebe maior 
número de turistas é 
 

A Ponta Grossa. 
B Foz do Iguaçu. 
C Curitiba. 
D Londrina. 
E Maringá. 

 

Questão 55 

 

  O relatório da OCDE publicado no início de maio 
mostrou que o Brasil foi o segundo maior destino de 
investimentos estrangeiros diretos (IED) em 2023, atrás apenas 
dos Estados Unidos da América. O relatório destaca que houve 
uma redução no fluxo global quando comparado com 2022. No 
Brasil, essa redução foi de 13%. Outros países sofreram quedas 
mais significativas, como China (78%), Índia (44%) e 
Itália (43%). 

Internet: <www.gov.br> (com adaptações). 

Um aspecto interessante reportado no relatório a que se refere o 
texto precedente foi o comportamento dos investimentos 
greenfield, ou seja, projetos novos, que vão começar do zero. 
Nesse tipo de investimento, houve 
 

A queda no volume de IED direcionado a países desenvolvidos, 
bem como no direcionado a países em desenvolvimento. 

B aumento no volume de IED direcionado a países 
desenvolvidos e queda no volume de IED direcionado a 
países em desenvolvimento. 

C aumento no volume de IED direcionado a países 
desenvolvidos, bem como no direcionado a países em 
desenvolvimento. 

D queda no volume de IED direcionado a países desenvolvidos 
e aumento no volume de IED direcionado a países em 
desenvolvimento. 

E manutenção do volume de IED direcionado a países 
desenvolvidos e aumento no volume de IED direcionado a 
países em desenvolvimento. 

 

Questão 56 

 

  O combate à inflação caracterizou boa parte da política 
econômica brasileira na segunda metade do século XX. Taxas 
hiperinflacionárias nas décadas de 80 e 90 levaram os ministros a 
criar planos que fugiam ao tratamento ortodoxo da inflação. Um 
plano em particular, adotado na segunda metade da década de 80, 
envolveu, entre outras medidas, o congelamento de preços, a 
introdução de uma nova moeda, a extinção de alguns indexadores 
de preços e o acionamento de um gatilho salarial quando a 
inflação acumulada alcançava determinado nível. 

Considerando as características descritas no texto precedente, 
assinale a opção que corresponde ao nome do plano específico 
referido no texto. 
 

A Plano Cruzado 
B Plano Real 
C Plano Collor 
D Plano Brésser 
E Plano SALTE 
 

Questão 57 

 

Uma das ferramentas para a estabilização do valor da moeda 
brasileira, após o Plano Real, foi o estabelecimento de um 
sistema de metas de inflação. A respeito desse sistema e de suas 
regras no Brasil, julgue os itens seguintes. 

I O regime de metas de inflação foi iniciado no segundo 
governo de Fernando Henrique Cardoso. 

II As metas de inflação foram cumpridas todos os anos desde o 
início da sua adoção. 

III A meta inflacionária de cada ano inclui um limite máximo 
acima da taxa de referência, mas não um limite mínimo. 

Assinale a opção correta. 
 

A Apenas o item I está certo. 
B Apenas o item II está certo. 
C Apenas os itens I e III estão certos. 
D Apenas os itens II e III estão certos. 
E Todos os itens estão certos. 
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 Questão 58 

 

A dívida pública é um meio de financiamento da atividade 

governamental que complementa a arrecadação de tributos, 

podendo o governo federal, ao se endividar, conseguir recursos 

usando diversos instrumentos. Especificamente em 2023, o 

Brasil utilizou pela primeira vez determinado instrumento. 

Assinale a opção em que esse instrumento é corretamente 

apresentado. 
 

A títulos de dívida interna com rendimento atrelado à inflação 

B títulos de dívida interna com rendimento atrelado ao câmbio 

C contrato de empréstimo junto a banco nacional 

D contrato de empréstimo junto a banco internacional 

E títulos de dívida externa sustentável (ESG) 
 

 Questão 59 

 

  A crise econômica que atingiu o Brasil em 1999 foi 

resultado de uma conjunção de fatores, em especial a 

deterioração do balanço de pagamentos e a crescente crise fiscal 

resultante dos sucessivos déficits públicos nos anos anteriores. 

Apesar da crise e da consequente desvalorização do real, a tão 

temida alta inflação não foi registrada no fim do ano. 

A partir das informações veiculadas no texto precedente, assinale 

a opção que apresenta corretamente um dos motivos que levaram 

a uma taxa de inflação mais baixa que a esperada devido à crise. 
 

A eliminação temporária do regime de metas de inflação, que 

permitiu a ocorrência de deflações em alguns meses 

B política monetária rígida, com taxa de juros real de 15% no 

fim de 1999 

C aumento do salário mínimo em patamar superior à inflação 

projetada para 1999 

D alta atividade industrial, especialmente aquecida pela 

desvalorização cambial 

E superindexação dos preços, consequência direta do 

Plano Real após 1999 
 

 Questão 60 

 

A Reforma Previdenciária aprovada em novembro de 2019, por 

meio da Emenda Constitucional n.º 103, estabeleceu algumas 

regras importantes, como 
 

A a fixação da pensão por morte em 100% do valor da 

aposentadoria do falecido para famílias com pelo menos dois 

dependentes. 

B a unificação do tempo de contribuição para todos aqueles que 

viessem a se aposentar pelo regime geral de previdência 

social (RGPS). 

C o cálculo do benefício feito com base nas 80% maiores 

contribuições efetuadas pelo segurado desde julho de 1994. 

D o estabelecimento de alíquotas progressivas de contribuição, 

conforme as faixas de renda. 

E a integralidade para todos os servidores públicos federais, 

sendo o valor da aposentadoria o valor do último salário, 

atendidas as regras de transição. 

 

Questão 61 

 

A respeito da Reforma Tributária de 2023, julgue os próximos 
itens. 

I Os três novos tributos que substituirão o ICMS, o ISS, o IPI, 
o PIS e a COFINS são do tipo imposto sobre valor 
agregado (IVA), para que se evite o denominado efeito 
cascata. 

II Para os produtos da cesta básica nacional de alimentos, serão 
reduzidas a zero as alíquotas relativas ao imposto sobre bens 
e serviços de competência compartilhada entre estados, 
Distrito Federal e municípios. 

III Os estados e os municípios poderão instituir exceções à 
cobrança dos novos tributos sob sua responsabilidade, com a 
finalidade de incentivar o desenvolvimento regional. 

Assinale a opção correta. 
 

A Apenas o item II está certo. 
B Apenas o item III está certo. 
C Apenas os itens I e II estão certos. 
D Apenas os itens I e III estão certos. 
E Todos os itens estão certos. 
 

 Questão 62  

Em um mercado de concorrência perfeita, a curva de oferta de 
uma empresa é a relação entre o preço de determinado bem, 
conforme definido pelo equilíbrio de mercado, e a quantidade 
desse bem ofertada pela empresa àquele preço. Considerando 
essas informações, assinale a opção que apresenta um dos fatores 
que podem fazer diretamente a oferta de uma empresa aumentar. 
 

A redução da produção de energia elétrica 
B aumento no custo do frete 
C aumento da renda do consumidor 
D redução no preço da matéria-prima 
E aumento no preço de um bem complementar no consumo 

Espaço livre 
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 Questão 63 

 

  Na representação gráfica de um equilíbrio de mercado, as 
áreas delimitadas pelas curvas de oferta (S) e de demanda (D) e, 
ocasionalmente, pelos eixos coordenados servem de referência 
para avaliar se determinada política ou intervenção no mercado 
aumenta ou reduz o bem-estar dos consumidores e dos 
produtores. 
  O gráfico a seguir ilustra como ocorre uma política de 
controle de preços que impõe um preço máximo pelo qual o 
produto pode ser vendido: em um mercado totalmente livre, o 
equilíbrio ocorreria ao preço p*, sendo transacionadas 
q* unidades; sob o regime de preço máximo, o equilíbrio ocorre 
ao preço p

m
, para q

m
 unidades do produto, sendo, neste caso, a 

demanda maior que a quantidade ofertada, de modo que serão 
transacionadas apenas as unidades que as empresas decidirem 
ofertar. 

 

Com base nessas informações, e considerando-se as regiões 
identificadas pelos algarismos romanos de I a V no gráfico, é 
correto afirmar que, após a execução da política de preço 
máximo, o excedente do consumidor será dado pela área definida 
por 
 

A I. 
B II. 
C II + IV. 
D I + II + III. 
E III + V. 
 

 Questão 64 

 

A imposição de um tributo tem um efeito duplo sobre o 
equilíbrio de mercado de concorrência perfeita: varia o preço, 
mas também a quantidade transacionada. Esse duplo efeito 
implica que ambos, consumidores e produtores, paguem uma 
parcela do total de tributos recolhidos pelo Estado. Normalmente, 
a capacidade de repasse da carga tributária de um agente para o 
outro vai depender da capacidade de reação do primeiro agente à 
variação do preço causada pelo tributo. Considerando-se um bem 
cuja demanda seja uma curva decrescente em função do preço, se 

 indica a elasticidade-preço da oferta desse bem, é correto 
afirmar que o produtor consegue repassar a totalidade dos 
tributos aos consumidores quando se observa 
 

A 0 � � � 1. 
B � � 0. 
C � → ∞. 
D 1 � � � 2. 
E � � 1. 

 

Questão 65 

 

  No modelo clássico de monopólio, não é possível 

determinar uma curva de oferta para o monopolista, uma vez que 

a decisão de quanto produzir para maximizar o lucro depende da 

curva de demanda do mercado. Todavia, é costume usar uma 

representação gráfica simplificada do mercado para determinar a 

perda de bem-estar social devida ao monopólio, a exemplo do 

gráfico a seguir, em que: a curva D representa a demanda do 

mercado; a curva R, a receita marginal; e q
m
 é a quantidade que 

será produzida pelo monopolista. 

 

A partir das informações precedentes, é correto afirmar que, no 

gráfico apresentado, a curva C representa 
 

A a demanda individual do monopolista. 

B o lucro do monopolista. 

C o custo total do monopolista. 

D o custo marginal do monopolista. 

E o excedente do produtor. 

Texto 3A3-I 

  Modelos de oligopólio são elaborados com a intenção de 

explicar como as relações entre grandes competidores dentro de 

um mercado afetam a quantidade produzida, o preço final do 

produto e o bem-estar dos agentes. Dois modelos simples que 

oferecem percepções interessantes sobre o tema são o duopólio 

de Cournot e o duopólio de Stackelberg. 

  Considere que duas firmas, A e B, produzam certo 

produto com custo marginal constante e igual a 5 unidades 

monetárias por unidade produzida para as duas firmas, bem como 

que a demanda do mercado seja tal que os consumidores se 

dispõem a pagar 
 � 8 � 0,01��� � ��� quando as firmas A e B 

produzem as quantidades �� e ��, respectivamente. Assuma que 

a informação é geral e perfeita entre todos os agentes. 
 

 Questão 66  

Considerando-se que as firmas mencionadas no texto 3A3-I 

estarão no duopólio de Cournot se decidirem simultaneamente o 

quanto produzir, é correto afirmar que, nesse caso, a produção 

total será de 
 

A 200 unidades, sendo 125 da firma A e 75 da firma B. 

B 300 unidades, sendo 150 de cada firma. 

C 300 unidades, sendo 200 da firma A e 100 da firma B. 

D 200 unidades, sendo 100 de cada firma. 

E 250 unidades, sendo 125 de cada firma. 
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 Questão 67 

 

Se as firmas mencionadas no texto 3A3-I estiverem em um 
duopólio de Stackelberg, em que a firma A seja a líder, então a 
produção total das duas firmas será 
 

A igual à observada no duopólio de Cournot, e a firma A 
produzirá a maior parte. 

B menor que a observada no duopólio de Cournot, e a firma A 
produzirá a maior parte. 

C maior que a observada no duopólio de Cournot, e a firma B 
produzirá a maior parte. 

D menor que a observada no duopólio de Cournot, e a firma B 
produzirá a maior parte. 

E maior que a observada no duopólio de Cournot, e a firma A 
produzirá a maior parte. 

 

 Questão 68 

 

  Em um jogo de dois agentes, A e B, o agente A pode 
escolher entre as ações H, M ou L, e o agente B pode escolher 
entre as ações E, C ou D. O payoff para os dois agentes está 
indicado na tabela a seguir, em que o primeiro número do par 
ordenado é o resultado para o agente A, e o segundo número, o 
resultado para o agente B. 

 
B 

E C D 

A 

H (2, 5) (1, 8) (4, 1)

M (3, 3) (0, 0) (2, 4)

L (7, 4) (4, 5) (3, 3)

Com base nas informações precedentes, julgue os seguintes itens, 
a respeito do referido jogo. 

I A estratégia M é dominada por L para o agente A. 
II O perfil em que A escolhe L e B escolhe E é um equilíbrio de 

Nash. 
III O equilíbrio de Nash do jogo é Pareto-ótimo. 

Assinale a opção correta. 
 

A Nenhum item está certo. 
B Apenas o item II está certo. 
C Apenas o item III está certo. 
D Apenas os itens I e II estão certos. 
E Apenas os itens I e III estão certos. 
Texto 3A4 

  Determinada economia é descrita pelo sistema de 
equações apresentado a seguir, em que C representa os gastos de 
consumo, G, o gasto do governo, I, o investimento, r, a taxa real 
de juros, X, o quantum exportado, M, o quantum importado, , a 
taxa real de câmbio, Y, a renda doméstica, e Y*, a renda do resto 
do mundo. 

� � � � � � � � � �� 
� � 200 � 0,7� 
� � 600 � 3.200� � 0,1� 
� � 1.200 
� � 150 � 0,2�∗ � 70� 
� � 0,1� � 60� 
� � 1,8 
�∗ � 1.200 

 

 Questão 69 

 

Acerca da economia hipotética descrita no texto 3A4, é correto 
concluir que, se � � 16%, então a renda de equilíbrio será igual 
a 
 

A 5.040. 
B 6.040. 
C 7.040. 
D 8.040. 
E 9.040. 

 

Questão 70 

 

O saldo da balança comercial da economia descrita no texto 3A4 

indica 
 

A déficit de 40 unidades monetárias. 

B déficit de 80 unidades monetárias. 

C superávit de 40 unidades monetárias. 

D superávit de 80 unidades monetárias. 

E equilíbrio na balança comercial. 
 

 Questão 71  

Acerca da teoria quantitativa da moeda (TQM), assinale a opção 

correta. 
 

A A neutralidade da moeda na TQM é um resultado de longo 

prazo. 

B A TQM preconiza que o produto é função de variáveis 

nominais. 

C De acordo com a TQM, a moeda é sempre neutra. 

D Segundo a TQM, o aumento da oferta de moeda gera 

aumento do nível geral de preços na mesma proporção. 

E Apesar de a TQM estabelecer que o aumento da oferta de 

moeda acarreta elevação do nível geral de preços da 

economia, essa variação não precisa ser proporcional, 

segundo a abordagem de Cambridge. 
 

 Questão 72  

Considere uma situação em que o papel moeda em poder do 

público (PMPP) equivalha a 100 unidades monetárias, os depósitos 

à vista em bancos comerciais (DVBC) representem 900 unidades 

monetárias e as reservas bancárias somem 100 unidades 

monetárias. Nessa situação, o multiplicador monetário vale 
 

A 3. 

B 5. 

C 8. 

D 10. 

E 12. 
 

 Questão 73  

Em relação ao modelo de crescimento de Solow, assinale a opção 

correta. 
 

A No estado estacionário, o nível de consumo por trabalhador é 

sempre maximizado. 

B Há retornos decrescentes à escala em relação aos insumos 

capital e trabalho. 

C Se o estoque de capital por trabalhador for inferior ao estoque 

de capital por trabalhador de estado estacionário, então o 

capital per capita crescerá ao longo do tempo. 

D A regra de ouro do modelo é alcançada quando a inclinação 

da curva de juros se iguala à da curva de depreciação do 

capital per capita. 

E O aumento da taxa de crescimento populacional reduz a taxa 

de crescimento do produto. 
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 Questão 74 

 

  A curva de Phillips de determinada economia é dada pelas 
seguintes equações, em que � representa a inflação (�  0�, !, o 
desemprego, !�, o desemprego natural e ", o indicativo anual de 
tempo. Nessa economia, a taxa natural de desemprego é a média 
do desemprego nos dois últimos anos, e o banco central adota 
uma política econômica de redução em caráter permanente da 
taxa de inflação em 1%. 

�� � ���� � 0,5�!� � !
�� 

!� � 0,5�!��� � !��	� 

Acerca da economia hipotética em apreço, assinale a opção 
correta. 
 

A No longo prazo, a inflação será igual à taxa de desemprego 
natural. 

B No modelo em análise, não ocorre o fenômeno da histerese. 
C No longo prazo, a redução permanente da taxa de inflação 

levará a um aumento da taxa natural de desemprego. 
D Em termos de aumento do desemprego, a taxa de sacrifício 

para reduzir a inflação em 1% é menor que 1. 
E No longo prazo, a inflação será igual a zero. 
 

 Questão 75 

 

Considerando o modelo macroeconômico clássico e o modelo 
keynesiano, assinale a opção correta. 
 

A O modelo keynesniano é pró-cíclico, no sentido de que o 
aumento do produto leva ao aumento do salário real. 

B No modelo clássico, o produto é determinado por variáveis 
reais. 

C No modelo keynesiano, o produto é determinado pelo 
equilíbrio entre a função de produção, a oferta de trabalho e a 
demanda de trabalho. 

D No modelo keynesiano, a oferta de trabalho é função positiva 
do salário real. 

E No modelo clássico, o produto depende do nível de juros. 
 

 Questão 76 

 

Em relação ao modelo keynesiano com plena mobilidade de 
capitais e câmbio fixo, assinale a opção correta. 
 

A O aumento do salário nominal gera aumento do nível de 
preços e das exportações líquidas. 

B O aumento dos gastos do governo gera depreciação da taxa 
real de câmbio. 

C O aumento do salário nominal gera aumento dos níveis de 
preços e de renda. 

D O nível de emprego é determinado pelo equilíbrio do 
mercado entre oferta e demanda por trabalho. 

E O aumento do salário nominal gera aumento do nível de 
preços e apreciação da taxa real de câmbio. 

 

 Questão 77 

 

No que concerne ao papel e ao funcionamento dos bancos 
centrais em perspectiva histórica, assinale a opção correta. 
 

A A Casa da Moeda do Brasil (CMB) exerce a função de 
monopolista da base monetária. 

B A independência dos bancos centrais foi pré-requisito para a 
entrada dos países na União Europeia (EU). 

C O Banco Central da Inglaterra (BoE) foi criado para ser o 
banqueiro do governo inglês e foi transformado em 
autoridade monetária devido à sua atuação comercial. 

D Com a criação formal do Banco Central do Brasil, em 1964, a 
conta movimento impediu o Banco do Brasil de emitir 
moeda. 

E No Brasil, com a criação da Superintendência da Moeda e do 
Crédito (SUMOC), o Banco do Brasil perdeu completamente 
suas funções de banco central. 

 

Questão 78 

 

No que se refere à teoria geral do emprego, do juro e da moeda, de 
Keynes, assinale a opção correta. 
 

A A decisão de poupança envolve o dilema de consumir hoje ou 
em uma data futura. 

B A taxa de juros mensura a produtividade marginal do capital. 
C A elasticidade de produção da moeda é positiva e 

fundamental para a definição do princípio da demanda 
efetiva. 

D Keynes se opôs à agregação do produto em virtude de essa 
medida ser não homogênea; no entanto, ele acreditava que as 
unidades de trabalho poderiam ser agregadas por intermédio 
da ponderação da produtividade marginal do trabalho. 

E A teoria de Keynes advém de uma tradição walrasiana de 
análise do equilíbrio. 

 

 Questão 79 

 

Assinale a opção correta no que diz respeito ao modelo 
keynesiano na situação de armadilha da liquidez. 
 

A A elasticidade-preço da demanda por títulos se aproxima de 
zero. 

B Na armadilha da liquidez, a curva IS é horizontal. 
C Em armadilha da liquidez, a política de redução da taxa de 

juros deverá ser utilizada para estimular a economia. 
D A inclinação da curva IS é uma função diretamente 

proporcional à propensão marginal a consumir. 
E Em armadilha da liquidez, a elasticidade da demanda por 

moeda é nula. 
 

 Questão 80 

 

No contexto do modelo keynesiano com taxa de câmbio flutuante 
e plena mobilidade de capitais, 

I a política fiscal é totalmente eficaz para alterar o nível de 
renda doméstica. 

II a política monetária é mais eficaz que a política fiscal para 
estabilizar a economia. 

III o aumento da taxa de juros doméstica atrai fluxos de capital 
estrangeiro, o que leva à apreciação da moeda doméstica. 

IV o aumento dos gastos governamentais leva a uma depreciação 
da taxa de câmbio. 

Estão certos apenas os itens 
 

A I e III. 
B II e III. 
C II e IV. 
D I, II e IV. 
E I, III e IV. 
 

 Questão 81 

 

O modelo macroeconômico de crescimento seminal de 
Paul Romer, publicado em 1986 e intitulado Increasing Returns 

and Long-run Growth, revolucionou a teoria econômica ao 
incorporar fatores como inovação tecnológica e capital humano 
como motores internos do crescimento econômico. Sobre esse 
modelo, assinale a opção correta. 
 

A O modelo prevê que, na ausência de inovação, o crescimento 
econômico se mantém estável devido à acumulação de capital 
físico. 

B O modelo sugere que os retornos crescentes à escala são 
limitados pelo nível de tecnologia existente. 

C A acumulação de capital físico é o único motor do 
crescimento econômico de longo prazo. 

D O modelo assume que o progresso tecnológico é um fator 
exógeno que não pode ser influenciado por atividades 
econômicas internas. 

E A acumulação de conhecimento gera externalidades positivas 
que beneficiam toda a economia. 
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 Questão 82 

 

A corrente de pensamento econômico que preconiza a atuação do 
Estado como agente de planejamento e coordenação para superar 
os obstáculos estruturais ao desenvolvimento defende que o 
Estado 
 

A seja mínimo. 
B desempenhe o papel de gestor. 
C atue sobre a economia. 
D apoie a iniciativa privada nas funções de Estado. 
E apoie um banco central autônomo. 
 

 Questão 83 

 

Quando utiliza políticas e estratégias para estabilizar a economia, 
controlando a inflação e o desemprego e promovendo um 
ambiente econômico previsível e estável, o Estado visa 
principalmente à 
 

A regulação e supervisão de mercados. 
B intervenção estatal ativa. 
C redistribuição de renda. 
D estabilidade macroeconômica. 
E promoção da inovação tecnológica. 
 

 Questão 84 

 

A função econômica do governo caracterizada por promover a 
intervenção para corrigir falhas de mercado e garantir a provisão 
eficiente de bens e serviços é a função 
 

A financeira. 
B empresarial. 
C distributiva. 
D estabilizadora. 
E alocativa. 
 

 Questão 85 

 

A materialização do princípio da descentralização de tarefas 
típicas de Estado (indelegáveis ao setor privado), em especial a 
de fiscalizar, ensejou a criação das agências reguladoras, que 
constituem 
 

A autarquias corporativas. 
B autarquias federativas. 
C empresas públicas. 
D empresas de economia mista. 
E órgãos da administração pública direta. 
 

 Questão 86 

 

Assinale a opção que indica a instituição de Estado cuja principal 
função é garantir a livre concorrência no mercado brasileiro, 
prevenindo e reprimindo abusos do poder econômico que possam 
prejudicar a concorrência. 
 

A Conselho Administrativo de Defesa Econômica (CADE) 
B Casa da Moeda 
C Comissão de Valores Mobiliários (CVM) 
D Banco Central do Brasil 
E Caixa Econômica Federal 
 

 Questão 87 

 

O conjunto de regras e normas estabelecido pelo governo para 
controlar e orientar o comportamento de empresas e indivíduos 
em determinados setores da economia, podendo ter vários 
objetivos, como proteger os consumidores, garantir a qualidade 
dos serviços, promover a concorrência e evitar abusos de poder 
econômico, é característico da 
 

A cooperação. 
B interação entre reguladores. 
C regulação. 
D desregulação. 
E reregulação. 

 

Questão 88 

 

Desregulação é o processo de 
 

A supervisão sem fiscalização, sendo uma das principais 
atividades das agências reguladoras. 

B orientação que se refere a um conjunto de regras e normas 
estabelecidas pelo Estado, para controlar e orientar o 
comportamento de consumidores em determinados setores da 
economia. 

C interação entre as agências reguladoras e o CADE, sendo 
essencial para garantir a efetividade das políticas de 
regulação e defesa da concorrência. 

D redução ou eliminação de normas governamentais em um 
setor econômico, com o objetivo de aumentar a eficiência 
econômica, reduzir custos para as empresas e promover a 
inovação e a concorrência. 

E reintrodução ou modificação de regulamentações em resposta 
a falhas de mercado, crises econômicas ou mudanças nas 
prioridades políticas e sociais. 

 

Questão 89 

 

No âmbito do Sistema Financeiro Nacional, compete 
privativamente ao Banco Central do Brasil 
 

A determinar a porcentagem máxima dos recursos que as 
instituições financeiras poderão emprestar a um mesmo 
cliente ou grupo de empresas. 

B executar os serviços do meio-circulante. 
C aprovar os orçamentos monetários por meio dos quais se 

estimarão as necessidades globais de moeda e crédito. 
D determinar as características gerais das cédulas e das moedas. 
E disciplinar o crédito em todas as suas modalidades e as 

operações creditícias em todas as suas formas, inclusive 
aceites, avais e prestações de quaisquer garantias das 
instituições financeiras. 

 

Questão 90 

 

A política do Conselho Monetário Nacional tem como objetivo 

I coordenar as políticas monetária, creditícia, orçamentária, 
fiscal e da dívida pública, interna e externa. 

II zelar pela liquidez e solvência das instituições financeiras. 
III orientar a aplicação exclusivamente dos recursos das 

instituições financeiras públicas, tendo em vista propiciar, nas 
diferentes regiões do país, condições favoráveis ao 
desenvolvimento harmônico da economia nacional. 

Assinale a opção correta. 
 

A Apenas o item I está certo. 
B Apenas o item III está certo. 
C Apenas os itens I e II estão certos. 
D Apenas os itens II e III estão certos. 
E Todos os itens estão certos. 
 

Questão 91 

 

Assinale a opção correta, a respeito do Banco Central do Brasil. 
 

A Os resultados do Banco Central do Brasil, consideradas todas 
as suas receitas e despesas, de qualquer natureza, serão 
apurados pelo regime de competência. 

B A medida de exoneração do presidente ou de diretor que 
apresentar comprovado e recorrente desempenho insuficiente 
para o alcance dos objetivos do Banco Central do Brasil 
aperfeiçoa-se com a respectiva aprovação pelo presidente da 
República. 

C O presidente e os diretores do Banco Central do Brasil não 
poderão ser reconduzidos ao cargo. 

D O mandato do presidente do Banco Central do Brasil terá 
duração de dois anos, com início no dia 1.º de março do 
primeiro ou do terceiro ano de mandato do presidente da 
República. 

E O prazo de gestão do presidente e de cada um dos diretores 
do Banco Central do Brasil não será estendido, ficando vago 
o cargo até a investidura do sucessor. 
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 Questão 92 

 

Considerando as medidas que a Comissão de Valores 
Mobiliários (CVM) poderá ou não adotar com a finalidade de 
prevenir ou corrigir situações anormais de mercado, julgue os 
itens a seguir. 

I A CVM poderá suspender a negociação de determinado valor 
mobiliário ou decretar o recesso de bolsa de valores. 

II É vedado à CVM divulgar informações ou recomendações 
com a finalidade de esclarecer ou orientar os participantes do 
mercado. 

III A CVM poderá proibir aos participantes do mercado, sob 
cominação de multa, a prática de atos que especificar 
prejudiciais ao seu funcionamento regular. 

Assinale a opção correta. 
 

A Apenas o item I está certo. 
B Apenas o item II está certo. 
C Apenas os itens I e III estão certos. 
D Apenas os itens II e III estão certos. 
E Todos os itens estão certos. 
 

 Questão 93 

 

De acordo com a Resolução CMN n.º 4.963/2021, é lícito aos 
regimes próprios de previdência social 
 

A realizar diretamente operações de compra e venda de um 
mesmo ativo financeiro em um mesmo dia. 

B negociar cotas de fundos de índice em mercado de balcão. 
C remunerar prestadores de serviço relacionados, direta ou 

indiretamente, aos fundos de investimento em que foram 
aplicados seus recursos, por meio de taxas de administração, 
performance, ingresso ou saída previstas em regulamento ou 
contrato de carteira administrada. 

D aplicar recursos na aquisição de cotas de fundo de 
investimento cuja atuação em mercados de derivativos gere 
exposição equivalente ao dobro o respectivo patrimônio 
líquido. 

E aplicar recursos na aquisição de cotas de fundo de 
investimento em direitos creditórios não padronizados. 

 

 Questão 94 

 

A avaliação econômica de um projeto envolve várias etapas, a 
fim de garantir sua viabilidade e eficiência. Assinale a opção que 
corresponde à sequência correta de etapas para a elaboração de 
um projeto. 
 

A identificação do projeto, estudo de viabilidade, planejamento 
do projeto, desenvolvimento do projeto, execução do projeto, 
encerramento do projeto 

B identificação do projeto, planejamento do projeto, 
desenvolvimento do projeto, estudo de viabilidade, execução 
do projeto, encerramento do projeto 

C estudo de viabilidade, identificação do projeto, planejamento 
do projeto, execução do projeto, desenvolvimento do projeto, 
encerramento do projeto 

D identificação do projeto, planejamento do projeto, estudo de 
viabilidade, desenvolvimento do projeto, execução do 
projeto, encerramento do projeto 

E planejamento do projeto, identificação do projeto, estudo de 
viabilidade, desenvolvimento do projeto, execução do 
projeto, encerramento do projeto 

 

Questão 95 

 

  Uma empresa está considerando elaborar um projeto que 
requer um investimento inicial de R$ 1.000 e que gerará um 
fluxo de caixa de R$ 400 em cada um dos próximos três anos, 
com uma taxa de desconto anual de 10%. 

Considerando a situação hipotética apresentada, assinale a opção 
que apresenta corretamente o valor presente líquido (VPL) do 
projeto e a decisão que a empresa deve tomar acerca do 
investimento. 
 

A 0 ≤ VPL < 7, o que significa que a empresa deve investir. 
B VPL ≥ 7, o que significa que a empresa deve investir. 
C VPL < −7, o que significa que a empresa não deve investir. 
D −7 ≤ VPL < −3, o que significa que a empresa não deve 

investir. 
E −3 ≤ VPL < 0, o que significa que a empresa não deve 

investir. 
 

 Questão 96 

 

  Uma empresa está avaliando um projeto que requer um 
investimento inicial de $ 1.000 e que gerará fluxo de caixa de 
$600 no primeiro ano e de $ 660 no segundo ano. 

Nessa situação hipotética, a taxa interna de retorno (TIR) do 
projeto é 
 

A maior ou igual a 30%. 
B menor que 5%. 
C maior ou igual a 5% e menor que 10%. 
D maior ou igual a 20% e menor que 30%. 
E maior ou igual a 10% e menor que 20%. 
 

 Questão 97 

 

  Uma empresa está avaliando a possibilidade de investir 
em um projeto. Para isso, ela precisa determinar o retorno 
esperado do projeto e compará-lo ao prêmio de risco do mercado. 
A taxa livre de risco (#
) é de 3% ao ano; o retorno esperado do 
mercado (#�) é de 8% ao ano; e o beta (β) do projeto é 1,5. 

Na situação hipotética em apreço, o prêmio de risco do mercado 
e o retorno esperado do projeto são, respectivamente, iguais a 
 

A 8% e 15,5%, sendo o projeto atrativo. 
B 11% e 15,5%, sendo o projeto atrativo. 
C 3% e 8%, sendo o projeto atrativo. 
D 3% e 10%, não sendo o projeto atrativo. 
E 5% e 10,5%, sendo o projeto atrativo. 
 

 Questão 98 

 

  Uma empresa apresentou a seguinte demonstração do 
resultado do exercício (DRE) para o ano de 2023. 

componente $

receita bruta de vendas 600.000

deduções e abatimentos 50.000

custo das mercadorias vendidas (CMV) 300.000

despesas operacionais —

despesas administrativas 80.000

despesas de vendas 40.000

outras receitas 15.000

outras despesas 5.000

Com base nas informações apresentadas e considerando-se que 
as alíquotas de imposto de renda (IR) e contribuição social sobre 
o lucro líquido (CSLL) somadas sejam de 10%, é correto 
concluir que o lucro líquido dessa empresa hipotética no ano de 
2023 foi igual a 
 

A $ 156.000. 
B $ 116.000. 
C $ 146.000. 
D $ 126.000. 
E $ 136.000. 
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 Questão 99 

 

  Uma empresa está analisando suas demonstrações financeiras para o ano de 2024, as quais são explicitadas na tabela a seguir, e 
deseja entender melhor seus custos e despesas operacionais. 

componente $ 

receita bruta de vendas 800.000 

devoluções e abatimentos 50.000 

receita líquida de vendas 750.000 

custo das mercadorias vendidas (CMV) 400.000 

despesas administrativas 60.000 

despesas de vendas 40.000 

despesas com marketing 30.000 

outras despesas operacionais 20.000 

Com base nas informações apresentadas, assinale a opção em que é corretamente apresentado o valor total dos custos e despesas 
operacionais da empresa. 
 

A $ 400.000 
B $ 450.000 
C $ 500.000 
D $ 550.000 
E $ 600.000 
 

 Questão 100 

 

O custo médio ponderado de capital (weighted average capital cost – WACC) é uma medida utilizada pelas empresas para avaliar a 
viabilidade de projetos de investimento e determinar o custo de financiamento de suas operações. O WACC 
 

A leva em consideração o custo da dívida, o custo do capital próprio e a estrutura de capital da empresa. 
B representa a média aritmética simples do custo de todas as fontes de financiamento de uma empresa. 
C é calculado considerando-se apenas o custo da dívida da empresa. 
D é utilizado exclusivamente para avaliar a rentabilidade de projetos de curto prazo. 
E não é influenciado pela taxa de imposto sobre a renda da empresa. 

Espaço livre 


